

8村入选第三批中国传统村落名录

我市共有中国传统村落18个

本报讯(记者 张璟璟) 记者昨天从市规划局获悉,住房城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部等7部门联合公布了第三批中国传统村落名录,其中我市有8个古村落榜上有名。至此,三批名录加起来,我市已有18个中国传统村落。

我市入选本批次名录的8个村落分别是,鄞州的姜山镇走马塘村,章水镇李家坑村、蜜岩村,宁海力洋镇力洋村、一市镇东岙村、越溪乡梅枝田村以及奉化萧王庙街道青云村、溪口镇栖霞坑村。

入选名录的村落,在传统风貌、民俗风情等方面都各具特色,且历史文化遗产形态良好,至今仍以活

态延续。比如,地处四明山深处的李家坑村,以峡谷溪流、千年古村落和道教文化为特色景观,村中古民居大多是清朝晚期和民国间的建筑;宁海最南端的东岙村,有着三门湾地区上最早与日本通航的码头——旗门港,是海上丝绸之路发源埠之一。

据悉,中国传统村落,是指民国以前建村,建筑环境、建筑风貌、村落选址未有大的变动,具有独特民俗民风,虽经历久远年代,但至今仍为人们服务的村落。自2012年5月全国传统村落调查工作启动以来,已有三批中国传统村落名录公布。

此前,我市已有10个村落入选前两批的传统村

落,分别是首批的奉化溪口镇岩头村、象山石浦镇东门渔村、余姚大岚镇柿林村、余姚梨洲街道金冠村、余姚鹿亭乡中村、宁海茶院乡许家山村,以及第二批的宁海县长街镇西岙村、深甽镇龙宫村、深甽镇清潭村,以及奉化市尚田镇茗雪村。

按照相关政策,被认定为中国传统村落的村庄,在符合保护规划要求的前提下,将优先安排基础设施和公共服务设施建设项目,积极引导居民开展传统建筑节能改造和功能提升。在延续传统生产生活方式的基础上,适度发展特色产业,增加村民收入;同时纠正无序和盲目建设,禁止大拆大建。

一幅幅涂鸦变成社工入户走访《秘籍》

居民点赞:他们工作做得细了,我们生活就更踏实了

□记者 王思勤 通讯员 张黎升 谷叶

“特殊家庭走访,要提前预约”“敲门声音要适中,居民问题要记牢”“要把握各种和居民交流的机会”……这两天,一本名为《社工秘籍》的小画册在海曙月湖街道的社工群中走红,一幅幅生动活泼的涂鸦将社工平时入户走访时需要注意的各类细节一一标明,既有趣,又实用。社区居民们也对此纷纷点赞,用居民叶阿姨的话来说,社工工作做得细了,居民生活就更踏实了。



社工在展示《社工秘籍》。 记者 徐佳伟 摄

涂鸦、小提示组成《社工秘籍》

昨天,记者在海曙月湖街道太阳社区见到了这本《社工秘籍》。它和小人书一般大,一个手掌就可以握住,页数也不多,薄薄13页,方便社工随身携带。

仔细翻了翻,内页全彩色,图文并茂,一幅幅涂鸦生动逗趣,旁边配的文字提示简洁明了。例如,在《秘籍》第一页,有手绘的社工形象,人像旁则画了一张工作证、一份走访记录本、一张社区服务联系卡,配上文字“走访入户,这些工具一个都不能少”,页面下方,还增画了一个小细节,一双鞋套,写明“带鞋套,讲卫生”。

第三页开始,《秘籍》采用了对比图的形式,用

来提醒社工哪种行为更易被居民接受。例如,对于“入户要选择合适的时机”这个注意点,整个页面用了四幅画的对比来形象说明,分别是居民做饭、用餐、睡觉、空闲时的场景,前三幅旁全部打了叉,第四幅“在居民空闲时入户走访”才是正确的做法。

“社区的工作,细节特别重要,而这本小册子用彩色的图画、诙谐的文字,来标明工作经验和细节,让我们这些年轻社工都觉得亲切,平时带着它去居民家,入户前翻一翻,就不会有所遗漏了。”社工小颜一边翻阅《秘籍》,一边对照自己的工作,“原来走访时间太短,居民会觉得敷衍,怪不得上回入户,一些阿姨就喜欢拉着我一直聊天呢。”

提炼了老社工的经验和技能

“敲门声音要适中”“进门首先要微笑”“走访时间不可短”“居民问题要记牢”……这些秘籍中提到的社工工作技能虽然很浅显,却全都是老社工们的经验之谈,对于刚到社区的社工来说,经验就是最宝贵的。

记者了解到,月湖街道共有6个社区,50余位社工。前年,该街道80后社工人数为13人,占比29.5%,去年,这一占比攀升至35.6%。社工年轻化是一个趋势,但在街道的摸底调查中,却发现不少年轻社工存在“难入户”的情况。“我们热情高,干劲也足,但对如何敲开居民家的门,进行走访却缺少经验,遇到居民纠纷也很难应付。”太阳社区的90后社工小董就坦言,她在走访时特别紧张,一紧张,脑子里一片空白,还曾因此吃过居民的闭门羹。

为破解这一难题,今年年初,月湖街道组织新

老社工开展不定期交流活动,相互取长补短,交流经验。街道的相关负责人告诉记者,在多次交流中,年轻的社工们发现,他们所提的难题,都能被经验丰富的老社工轻松解决。渐渐地,大家也形成了一些如何做好社区工作的共识,“将这些经验和共识提炼出来,汇编成册,人手一份,就是增加社工技能的好办法。而社工工作能力提高了,居民才会更满意。”

如今的小董,已经是可以独当一面的社工了,平时除了负责文艺方面的社区工作外,对自己包片的200多户居民情况也都了然于胸。问起如何走访,她侃侃而谈:“我认为,就像秘籍里说的那样,入户走访居民,态度很重要,你面带微笑、认真听取居民所说,并及时反馈,把居民当家人、长辈一样真心交流,居民就会认同你,如果是面无表情,态度勉强,那就很难相处好……”

